# 截至去年底已有超6000台投用

# 无人配送车 迈向规模化

没有驾驶员,却能在复杂路况 中精准避障;不需要休息,就能实现 全天候不间断配送——身形小巧、 行动灵活的无人配送车已走入日常 生活,或穿梭城市街巷,或服务边远 乡村,成为快递物流供应链的新兴

数据显示,截至去年底,已有超 6000 台无人配送车投入规模化应 用,为100多个细分场景用户交付 上亿件订单。无人配送车,为何能 批量上岗?加速迈向规模化应用, 还需解决哪些问题? 近日,记者在 产业一线进行了探访。



图为圆通速递的无人配送车行驶在江西宜春市的道路上。 数据来源:国家邮政局 制图:张丹峰 周 亮摄(影像中国)

# 1

#### 上新场景,带动产业变革

"无人车行驶中,请保持车距。"上午8点 半, 韵达快递湖南岳阳市云溪网点, 无人配送 车准时上岗。约10分钟后,它稳稳驶达一处 小区里的快递驿站。

远程解锁、快速卸货、一键启动,驿站工 作人员一番熟练操作后,无人车顺利踏上返 程。经过半年的本地化测试,目前云溪网点 已投用6台无人车,覆盖周边50多个社区,单 日配送量上万件。

这边,配送用上新设备;那头,揽收迎来 新运力。在江苏无锡市的阳山水蜜桃采摘 季,20多台顺丰无人配送车穿梭果园田间,沿 着既定线路完成揽收点之间的串联接驳。"这 些车通过云端平台进行高精度定位,精准往 返于揽收点与网点。"顺丰快递无锡中转场负 责人李奕文介绍。

随着智能技术与现代物流深度融合,在 城乡经济循环中,无人配送车有了更多打开 方式。

在北京市顺义区,美团无人车推出了骑 手+无人车组合配送模式,用户下单后,先由 无人车将批量订单运送至中转驻点,再由骑

丰完成"最后一百米"的上门配送:在安徽合 肥市,一家大型连锁零食品牌的门店提交补 货需求后,菜鸟无人配送车即可自主完成从 仓库到门店的补货工作。

应用场景不断上新,带来的是多方面的

降成本。"相较人工配送,使用无人车的 运营成本能降低近一半。"韵达云溪网点负责 人姚磊介绍,"随着业务量增长,还能进一步 挖掘降本潜力。"

提效率。"无人车与骑手相互配合,让速 度和效率不断提升。"美团无人车业务部运 营负责人李达介绍,今年骑手每月平均交付 订单量比去年增长10%,收入增加数百元。

增价值。"无人车让快递员腾出精力来 有机会从事产销对接、管理运营等,拓展员工 和企业的增值空间。"顺丰速运陆运运力规划 负责人魏飞翔说。

"充分发挥无人车可全天候运转、弹性灵 活、经济环保且效益可观的优势,快递物流已 成为无人车最具规模化潜力的应用场景之 一。"国家邮政局有关负责人表示。



#### 完善政策,助力数智转型

在不远的未来,无人配送车将驶向何 方? 不少业内人士给出了他们的预期-

场景更多元。无人配送车正加快从 末端配送拓展至干支线物流等多环节。 "未来,它将与低空经济、商超零售等新业 态深度融合,演化出丰富的应用前景。"中 通快递业务创新部高级经理王琪说。

形态更多样。"不同场景需求带来日趋 丰富的产品类型,更多符合车规的自动驾 驶货车及多种专用车型会不断涌现。"李达

运行更高效。"随着上路运营的无人车 数量增多,数据训练模型会持续进化,自动 驾驶的流畅度、安全性、可靠性将大幅提 升,让无人配送车更好满足多元物流需求, 成为城市运力的有效补充。"余恩源认为。

奔赴美好愿景,也需要跨过困难和 挑战。

- 方面, 政策体系有待完善。多名受 访者表示,目前各地试点政策差异较大,企 业面临着多次申请、准入权限不一等问题, 期待出台国家层面的无人配送车管理实施 细则,以更完善和开放的政策夯实行业发

展基础,为无人配送车规模化商用打开更

"近年来,国家邮政局相继出台无人 车相关研发指南、服务规范等行业标准, 提速中大型快递物流车的落地应用。"国 家邮政局政策法规司原副司长靳兵介绍, 下一步将印发人工智能+邮政快递融合发 展实施意见,加快推动无人机、无人车、智 能云仓的规模化应用。

另一方面,技术升级仍有空间。"无人 配送车迈向更大规模应用,要通过技术创 新,更好兼顾效率与安全、可靠性与成本, 让更多企业用得起、用得好。"魏飞翔说、比 如应对极端天气、突发情况等,需要海量数 据积累和算法迭代予以支撑。

路虽远,行则将至。"近年来,我国快递 业务量持续攀升,传统物流企业面临成本 上升和效率瓶颈。以无人技术有效衔接供 应链各环节,将成为推动物流降本增效的 重要路径。"在靳兵看来,无人技术的快速 普及,有望优化人、车、货、场等要素配置, 助力快递物流业向数智化转型。

据《人民日报》



#### 协同产需,打开广阔前景

使用规模越来越大、覆盖范围越来越广 无人配送车批量上岗的背后,是产需两端的

看供给端,新石器无人车自2021年获得 国内首批无人配送车上路资质后,发展不断 迈向新阶段:去年,该公司的年交付量首破千 台;今年,更实现了单月交付量超千台。

看需求端,自2023年部分网点首次投用 无人配送车以来,中通快递的无人车队规模 快速壮大。截至目前,超2000台中通无人配 送车每天在200多个城市运送超20万件包 裹,累计运行里程已逾2000万公里。

今年4月,中通快递与新石器无人车签署合 作协议,将数字化触角延伸至收转运派各环节; 7月,申通快递与菜鸟无人车达成战略合作,携 手探索适配多场景的新车型与商业模式。

'技术研发与场景验证同频共振,助力了 无人配送车快速步入规模化。"在新石器无人 车创始人余恩源看来,无人车企业聚焦整车 研发,承担技术迭代和产品升级的任务;快递 物流企业则依托完整的仓拣配体系,进行算 法优化和模型验证,提供应用土壤,打开广阔 前景

技术与场景磨合适配,不断降低着制造 成本和使用门槛。"5年前,单台无人配送车的 硬件成本普遍在30万元至50万元之间,现在 已降至10万元以内,仅为国外同类产品的1/ 10。"余恩源介绍。

"无人配送车驶入现实生活,离不开政策 环境的完善。"美团无人车业务部公共事务负

一台无人车顺利上路,需要经过路权开 放、牌照发放、配套管理和数字监管等多个环 节。截至今年上半年,全国已有上百个城市 开放无人配送车辆路权,覆盖超80%的主要 物流节点城市。今年以来,北京、深圳颁发L4 级自动驾驶微型货车测试牌照,标志着自动 驾驶货运服务进入多场景、规模化发展阶段。

### 记者手记

无人配送车等技术的规模化应 用,是否会大量取代人工,减少就业

不妨先看当前的应用场景:在繁华 都市,无人配送车主要奔忙于网点到门 店之间,充当短驳司机的角色,并未替代 一线快递员;在广袤山乡,无人配送车上 高原、进深山,更是分担快递员压力的好

长期看,与快速攀升的快递业务 量相比,末端运力仍处于相对短缺状 态。人机协同、分段履约的创新运营 模式,在降本增效的同时,还将助推物 流从业者完成从"体力交付者"到"智 能运维者"的蜕变。事实上,这样的转

## 人机协同 未来可期

变已然发生。在一家快递企业,已有 数百名快递员转型成为无人配送车运

回望过去,技术创新往往会创 造更多的发展机遇和工作机会。以 快递物流业为例,自动分拣设备的 应用就有力支撑了快递业务量的高 速增长,既满足了人民日益增长的 美好生活需要,也带动了万千快递 员的就业。

在高质量发展的新阶段,抢抓人工 智能新技术、大力培育壮大新质生产 力,是快递物流业谋篇布局、主动破局 的应有之义。我们有理由相信:人机协 同,前景广阔;数智应用,未来可期。